



## 十三届全国人大二次会议举行预备会议

### 主席团举行第一次会议

新华社北京3月4日电 十三届全国人大二次会议4日上午在人民大会堂举行预备会议。全国人大常委会委员长栗战书主持会议。会议选举产生了十三届全国人大二次会议主席团和秘书长，表决通过了十三届全国人大二次会议议程。

十三届全国人大现有代表2975人。截至3月3日，已经向大会秘书处报到的代表2956人。4日的预备会议，出席2932人，缺席

43人，出席人数符合法定人数。

栗战书在主持会议时宣布：第十三届全国人民代表大会第二次会议于2019年3月5日召开，大会的各项准备工作已经全部就绪。

栗战书指出，十三届全国人大二次会议的指导思想是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，牢固树立“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，

坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，认真履行宪法和法律赋予的职责，圆满完成大会各项任务，将大会开成一个民主、团结、求实、奋进的大会，动员全国各族人民更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，万众一心、开拓进取、扎实工作，以优异成绩庆祝中华人民共和国成立70周年，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦作出新贡献。  
(下转第3版)

# 习近平看望参加政协会议的文艺界社科界委员时强调 坚定文化自信把握时代脉搏聆听时代声音 坚持以精品奉献人民用明德引领风尚

汪洋参加看望和讨论



3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员，并参加联组会，听取意见和建议。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋参加看望和讨论。  
新华社记者 姚大伟 摄

的作用。党中央一直高度重视文化艺术事业、哲学社会学事业。几年来，文化文艺界、哲学社会科学界紧紧围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，明方向、正导向，转作风、树新风，出精品、育人才，在正本清源上展现新担当，在守正创新上实现新作为，马克思主义指导地位更加

巩固，为人民创作的导向更加鲜明，文化文艺创作生产质量不断提升，中国特色哲学社会科学建设加快推进，取得了显著成绩。文化艺术界、社会科学界的政协委员做了大量工作。

习近平强调，要坚持与时代同步步伐。中国特色社会主义进入了新时代。希望大家承

担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命，勇于回答时代课题，从当代中国的伟大创造中发现创作的主题、捕捉创新的灵感，深刻反映我们这个时代的历史巨变，描绘我们这个时代的精神图谱，为时代画像、为时代立传、为时代明德。

(下转第2版)

全国政协总工会界委员为产业工人队伍建设改革发声——

## 应对实现高质量发展中的“老问题”“新挑战”

进入了“职工时间”。

全国总工会副主席、书记处书记阎晶华委员率先提出了一个“老问题”：10多年前就开始出现的“技工荒”始终没有得到根本解决，技工紧缺现象逐步从东部沿海扩展至中西部地区，从季节性演变为经常性。

“现在仍有不少人习惯给工人贴上‘做工人没有前途’的标签。”发言时，来自一线的张恒珍委员讲述了发生在身边的真实故事。在一次企业新职工交流会上，一位刚进厂的职工对她说：“我的亲戚们听说我在央企上班，都很羡慕，可一听说我是一名一线

操作工人，表情马上就变了。其实我觉得当工人没什么不好，他们为什么这样看我？”新同事的疑惑让这位50岁的首席技师心里变得沉甸甸的。

而令中国保利集团有限公司董事长徐念沙委员感到沉重的则是另一个“老问题”——就业。

“稳就业既是一个经济问题、发展问题，又是一个社会问题、稳定问题，需要给予足够重视。”徐念沙委员注意到，我国就业压力仍不小，2018年新增就业1361万人，同比增加10万人。“特别是在推进供给侧结构性改革的背景下，产能过剩行业、劳动密集型行业去

产能都会给就业带来挑战。”

作为一名律师，皮剑龙委员提出了一个“新挑战”：在新技术、新业态、新模式就业群体中，快递员、送餐员、代驾员、网约车司机等职业构成了主要部分。他们因工作地点、工作时间、用工关系弹性化等特征，给传统劳动关系和社会保障制度带来挑战。

虽然视角不同，但4位委员聚焦的问题背后，是相同的宏大课题：如何培养符合新时代发展需求的产业工人队伍，并保护好发展好他们的合法权益？

(下转第2版)

一线代表“接力”关注职工权益保障

## “‘钱袋子’要鼓起来，其他保障也要跟上”

岗位津贴个人所得税”，去年已在山西落实。现在，山西省井下矿工平均每人每年可减免个税近1400元，矿工们有了实实在在的获得感。

“今年我呼吁取消煤矿工人夜班，希望让他们告别难得见到太阳的日子。”董林代表语气坚定。去年全国两会后，他进行了更多调研，发现后夜班时的事故发生率较高，“取消该排班安排，保障煤矿工人在安全健康的环境中工作，非常有必要。”

采访中记者发现，职工各项权益保障如

何落实、落细，成为许多像董林这样的一线代表关注的焦点。

川威集团成渝钒钛炼钢厂转炉车间总炉长江勇代表今年带来了“冶金行业部分专业检修工提前退休”的建议。

从业17年来，江勇代表从一名最基层的炉前工，成为全面主持炼钢操作的总炉长，也是同事们心中的“钢神”。

“我工作在一线，最清楚炉前焊工的工作现场，你不到现场就感受不到。”江勇代表指着自己手机中一名焊工工作场景的照片给记

者看，“炼钢炉温度可达上千摄氏度，与焊工之间只有一层石棉隔板。每次作业下来，工人们的安全帽都会因高温变形。工人们长期接触高温、粉尘和热辐射，身体机能会提前老化。因此，我建议将冶金行业中焊补高温设备的焊工纳入提前退休范畴。”

据了解，目前国家将从事井下、高温等繁重体力劳动或其他有害身体健康工作的职工，纳入可提前退休的范畴，但江勇代表提到的这类焊工并不在列。

(下转第3版)

本报记者 卢 越 陈俊宇

“‘钱袋子’要鼓起来，其他权益保障也要跟上。”今天，山西焦煤集团西山煤电公司杜儿坪矿掘进一队副队长董林代表告诉《工人日报》记者，去年全国两会上他提出，取消煤矿工人0点至6点的后夜班，今年这个建议将继续提。

董林代表说的“‘钱袋子’鼓起来”，指的是他自2014年起呼吁的“免征煤矿井下艰苦

新华社北京3月4日电 中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书，中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋，中共中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正，4日分别看望出席全国政协十三届二次会议的委员并参加分组讨论，同大家共商国是。

4日下午，李克强参加了民建、工商联界委员联组会。王建沂、白重恩、钱学明等委员发了言。李克强边听边与大家讨论。他说，去年面对错综复杂的国内外形势，在以习近平同志为核心的中共中央坚强领导下，全国上下共同努力，实现了经济平稳运行、稳中有进。这其中也凝聚着政协委员和工商等各界人士的贡献。今年发展环境更加复杂严峻，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持稳中求进，统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险。更加注重依靠改革开放激发市场活力、顶住经济下行压力。要更大力度简政减税降费，加强公正监管，持续优化服务，进一步改善营商环境，保持经济运行在合理区间，实现比较充分的就业。更加注重创新驱动，促进“双创”上水平，加快新动能成长，推动高质量发展。更加注重解决养老、教育、医疗等领域民生难题，增强群众获得感。民建、工商联汇聚了大量民营企业人士。我国民营企业、个体工商户有9000多万户，占市场主体总量近90%，是发展的重要力量、就业的主力军。要坚持“两个毫不动摇”，帮助他们纾困解难，对各类所有制企业一视同仁，保护企业合法权益，促进公平竞争。拓宽企业、协会商会参与政策制定的渠道，汇聚经济社会持续健康发展更大的合力。

4日下午，栗战书参加了民革、台盟、台联界委员联组会。李惠东、骆晓鸣、杨毅周等委员发言，围绕营商环境、农产品电商平台、大国工匠、知识产权和两岸和平统一、交流合作、融合发展等发表意见建议。在认真听取委员发言后，栗战书指出，过去一年，党和国家事业取得新的重大进展，根本在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引，根本在于以习近平同志为核心的中共中央的坚强领导，是全党全国各族人民团结奋斗的结果，凝聚着各民主党派的心血和智慧。栗战书强调，今年是新中国成立70周年，也是人民政协成立70周年。民革、台盟作为中国共产党的亲密友党、中国特色社会主义参政党，台联作为台湾同胞的爱国民众团体，对于国家建设发展，对于祖国和平统一，都发挥着重要作用。希望民革、台盟、台联再接再厉，自觉学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定不移走中国特色社会主义道路，紧紧围绕中共中央重大决策部署建真言、谋良策、出实招，在建言资政和凝聚共识上双向发力，为党和国家事业发展作出新贡献。要认真学习贯彻习近平总书记关于对台工作的重要讲话精神，坚定践行“和平统一、一国两制”方针，做好新时代对台工作，推进祖国和平统一，坚决反对任何形式的“台独”分裂图谋。

李克强栗战书汪洋王沪宁赵乐际韩正分别看望全国政协十三届二次会议委员并参加讨论

(下转第3版)

### 一线代表委员心声

## 有的传统技能咱们不能丢



本报记者 北梦原

“技校以前的焊接专业改成了机器人焊接专业，学生懂得机器人编程知识，却连最基本的点焊都点不上。”今年参会，东方电气(广州)重型机器有限公司手工焊工白映玉代表带来了新建议——大力发展技工教育，将传统技能培训和自动化教学相结合。

“他们有高精尖的制造业，但他们的手工教学依然跟20年前我所接受的技能教育一样，非常基础，但可惜的是其中一些内容在国内却被淘汰了。”白映玉代表深有感触地说，“所以，我今年建议要把传统技能培训和自动化教学相结合，扎牢技能教育的根基，有的传统技能咱们不能丢。”

1991年从四川锅炉厂技校焊接专业

毕业后，白映玉代表在手工焊接岗位上已经干了20多年。这位已经成长为高级技师、全国劳模的女焊工，曾攻克了被称为“魔鬼焊接”的工序。去年，白映玉代表被调到了企业的焊接培训中心，恰逢一批实习学生进厂，在见识过焊工新人的“本领”后，白映玉代表很忧虑。

“现在的年轻新技工，动手实操能力弱。”白映玉觉得，虽然技能人才培养需要适应现代化趋势，但无论设备多么智能，还是离不开人。

“比如我们的机械加工，有很多需要数控、自动化操作，但它的刀具总是要靠人来磨。”白映玉代表举例说，“我常听我们的机加师傅说，现在的年轻人连刀具都磨不好。”

今年1月，白映玉代表跟随焊接技能人才培训班，去国外与同行进行了学习交流。“我在国外的社区大学里面，看到了非常先进的自动化教学模式，同时也看到了他们依然有手工教学。”

“他们有高精尖的制造业，但他们的手工教学依然跟20年前我所接受的技能教育一样，非常基础，但可惜的是其中一些内容在国内却被淘汰了。”白映玉代表深有感触地说，“所以，我今年建议要把传统技能培训和自动化教学相结合，扎牢技能教育的根基，有的传统技能咱们不能丢。”

### 工人日报客户端

更多两会资讯 请扫码下载



工人日报APP  
(安卓版)



工人日报APP  
(iOS版)

全新  
升级!



●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151263 84110152(传真) ●总编室:(010)84133797 ●举报电话:(010)84134716